נקודות לפתרון- בחינה בסייגים לאחריות פלילית מועד א' חורף תשע"ב
	שאלה 1- 50 נקודות
	סייג הגנה עצמית-הגנה על העסק
	1. התנאים הפשוטים: תקיפה, מיידיות, סכנה מוחשית, הדיפה-5 נקודות.
2. נחיצות ("דרוש")- האם לא ניתן היה לבחור באמצעים פוגעניים פחות, דוג' הצבת מאבטח? יש להציג הבעייתיות בהצבת מכונה שלא יכולה להפעיל שיקול דעת- 9 נקודות.
3. סבירות- 
a. ניתן להציג את שאלת אמצעי ההגנה הפוגעני פחות גם תחת דרישה זו (ואין לכך נפקות כיוון שלא מדובר בעבירת רצח).
b. דיון- בענייננו יש בעיה כפולה-
i. חוסר יחסיות- האם ניתן לפגוע בגופו של אדם לצורך הגנה מפני פגיעה ברכוש?
ii. רובה אוטומטי לא מתאים עצמו לסוג הסכנה- הרובה יירה לעבר הפורץ גם אם נוכחים עובדים במקום.
 9 נקודות. 
4. במידה שלא סביר- חוק דרומי- 
a. "בית עסק"-
i. האם ניתן להגדיר את האולם כ"בית עסק"? יש לעמוד על כך שהאולם נפרד ורחוק ממקום העסק, אינו משמש לקבלת קהל ומשמש את העסק רק באופן עקיף. 8 נקודות.
על עצם סיווג המקרה כהגנה על "בית עסק" ניתנה נקודה.
ii. האינטרס המוגן בחוק דרומי- בענייננו הן רכוש (נקודה) והן פלישה לטריטוריה (2 נק')- סה"כ 3 נקודות.
iii. בונוס- השוואה להגדרת "משק חקלאי" שם מצוין מפורש "שטח המשמש לאחסון ציוד וכלי רכב"- 3 נקודות.
חלקכם ניסו להחיל את חלופת ה"משק חקלאי" בענייננו. על כך ניתן בונוס חלקי בלבד.
b. "בלתי סביר בעליל"- לפתח דיון- 6 נקודות.
סה"כ- 40 נקודות (+3 נקודות בונוס).

	
	סייג הגנה עצמית- הגנה על חיי העובדים
	היה צורך לדון האם עומד סייג ההגנה עצמית. במידה ולא עומדת ההגנה ייתכן ועומדת הגנה לפי ס' 34י1.
1. נחיצות ("דרוש")- 
a. מחד, סיכוי גבוה שהגנבים יגיעו בשעה שאין עובדים, מאידך, עדיין קיים סיכוי שהעובדים ישהו במקום (בשל שעות העבודה הגמישות) ולו כך יקרה הנזק עלול להיות גבוה- 7 נקודות.
b. בהשוואה להגנה על העסק, כאן חיי אדם בסכנה ולכן פחות בעייתי להשתמש באמצעי פוגעני כנשק אוטומטי (ניתן להכניס דיון זה גם תחת דרישת הסבירות)- 3 נקודות. 
סה"כ- 10 נקודות.

	שאלה 2- 50 נקודות
	סייג הכורח
	1. הרציונאל ביסוד הכורח- בענייננו רלוונטי כורח הפוטר- 2 נקודות.
2. יסודות סייג הכורח :
a. הצגת התנאים הפשוטים- ציווי, איום של סכנה מוחשית- 3 נקודות.
b. תנאים המעוררים דיון-
i. האינטרס המוגן- עבודתו ובריאותו של זבולון הם האינטרסים שבסיכון. יש לדון האם אינטרסים אלה מוגנים תחת החוק. הדיון צריך להתמקד בשאלה האם נכללים הם תחת אינטרס פגיעה חמורה בגוף או פגיעה ברכוש - 4 נקודות.
היה צורך לציין את האינטרסים המוגנים במפורש.
ii. אנוס היה לעשותו- אנוס מוסרית, אין דרישה להיות מרטיר- האם עומד זבולון ברף זה? 5 נקודות.
iii. מיידיות- גם אם יכול היה לפנות למשטרה, לא היה בכך כל מענה אפקטיבי (פס"ד חסוס). ניתן לכלול שאלת האפקטיביות גם תחת דרישות אחרות. 10 נקודות.
ניתן ניקוד חלקי למי שציין את עצם החובה לפנות לרשויות. הדגש היה על האפקטיביות של פנייה לרשויות.
iv. סבירות- דיון- מהי הרלוונטיות של תנאי זה בכורח הפוטר? קיימות שתי דיעות בעניין:
1. אין משמעות לדרישת הסבירות בכורח הפוטר.
2. פרשנות בהתאם לס' 35(1) לקוד העונשין הגרמני (necessity as excuse )-הסייג יחול רק מקום שאדם סביר לא היה עומד בסיכון.
4 נקודות.
c. מה משמעות קבלת השעונים? ייתכן ויגבשו עבירה אחרת, אך לעניין התגבשות סייג הכורח ניתן לטעון כי קבלתם מהווה העדה לכך שזבולון לא היה אנוס.התקבלו גם תשובות מנומקות שטענו כי אין לקבלת השעונים כל נפקות להתגבשות סייג הכורח.- 7 נקודות.
חלקכם ניסו ללמוד מקבלת השעונים על מעמדו של זבולון בעבירה-כמבצע או כמסייע. כמבואר לעיל, זהו לא הדיון שהתבקש. 
3. כניסה למצב בהתנהגות פסולה-34יד- 
a. שאלת הצפיות- האם אדם מן היישוב צריך לצפות כי עישון סמים (התנהגות פסולה) יוביל לסיטואציה הנוכחית? 15 נקודות.
היה צורך לדון האם קיימת יכולת צפיות לסיטואציה כשלעצמה וכן לאור זה שהעישון נעשה בהיחבא. כמו כן, העישון נעשה לצורך שיכוך כאבי הפרקים של זבולון- האם לאור זאת ההתנהגות פסולה? 
סה"כ -50 נקודות


